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           〔午前９時58分 開会〕 

○馬場副委員長 皆さん、おはようございます。若干予定より早いですけど、全員おそろいですので、ただいま

から第22回広報広聴特別委員会を開会させていただきます。 

 以降の進行につきましては、委員長、よろしくお願いいたします。 

○神谷委員長 では改めまして、おはようございます。年末の何かと気ぜわしい中、御参集いただきましてあり

がとうございます。１月19日に湖西高校生との意見交換会を控えております。そういった点のもう一度再確認、

また行政視察について、皆さんで議論をしていただきたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

 ではまず最初に、資料確認よろしいですかね。皆さんのところに間違いなく５枚ですか、次第含めてお手元に

５枚の資料があるかと思いますが、よろしいでしょうか。 

 では早速議事に入らせていただきます。 

 最初に、高校生との意見交換会についてであります。 

 前回の委員会の中で、テーマについて皆さんから御意見をいただきましたので、それを踏まえて意見交換会の

テーマを変更させていただいております。２枚目の資料を見ていただきますと、意見交換のテーマのところに記

載されておりますように変更させていただきました。 

 まずその点については、これでよろしいでしょうか。目を通してください。 

 よろしいですかね、こういったテーマで。渡辺委員、どうぞ。 

○渡辺委員 資料、どこかに書いてあるのかなと思うけど、丸印と二重丸との役割分担というのは、どこかに書

いてあったかね。 

○神谷委員長 ただいま、意見交換のテーマにつきまして御確認いただいておりますけども、もしなければ、こ

の４つのテーマで今回進めていきたいなと思いますけども、よろしいですか。 

  〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 では、テーマのほうについては、これで今回進めさせていただきたいと思います。 

 では次に、ちょっと順番が飛んでしまうかと思うんですけども、皆さんのお手元の資料を見ていただきますと、

スケジュールのところなんですけど、時間割のところで、①全体会をやりまして、前ですとプロジェクターを使

って議会概要の説明を行っておりましたけども、前もって資料のほう渡しておりまして、事前学習をしてきてく

ださいということは両校にも伝えてございます。そういったことも皆さんのほうからも、議会概要についてどれ

だけ勉強してきてもらってるのかという思いのある御発言もあったかと思いますので、今回は事前学習をしてき

ていただいて、その時間をちょっと最後のほう見ていただきますと、15時10分から集合・解散となってますけど

も、以前も御意見がありましたように流れ解散の形になっていたものですから、そこの時間を少しこちらへ回さ

せていただきたいという思いで、議会概要の説明を議場で説明していただきたいと考えました。 

 それがこの①②の②のほうに、議場・市長室、19日は副市長が対応ですけども、見学となっておりまして、湖

西高さん全員で40名ですので、40名が一度に市長室というのもすごく混雑してしまう、時間もかかってしまうと

いうことを考慮しまして、今回２班に分けてはどうかということで、本日御審議いただきたいと思っております。

最初、２つの班が議場を見学していれば、残りの２班が先に市長室を見学する。20分程度それぞれ見学したら、

また入れかわっていただくという形をとりたいなと思います。 

 そういった中で、その横の会場という、中を見ていただきますと、Ａ班、Ｂ班については、こちらが勝手に名

前を記載させていただきましたけども、加藤委員に、できればこの、簡単な説明、議会概要、パワーポイント使

ってやっていた、もっと簡単にしたものを加藤委員に、例えば本会議場へ一度着座していただいて、説明をして

いただく。それ以外の委員さんにつきましては、司会のほうが終わりましたら従前のように、ここの生徒さん並

びに質問等に対応していただきたいというふうに考えました。残りの２班については、副委員長の馬場委員のほ
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うに同じように、最初市長室になりますけども、議場へ、市長室のほうは副市長並びに市長が対応してくださる

と思うんですけども、議場のほうにおきましてはお二方の司会の方にあらかじめ大まかな説明をやっていただき

たいなと思うんですけども、いかがでしょうか、その辺について。ちょっと今回大きく変えてみたんですけども。 

○神谷委員長 馬場委員。 

○馬場副委員長 議場での説明ということで、私のほうは了解しました。あと加藤委員お願いします。 

○神谷委員長 加藤委員、いかがでしょうか。 

○加藤委員 オーケーです。 

○神谷委員長 ありがとうございます。 

 では、司会を受けてくださるお二方がよろしいということですが、ほかの委員の皆さん、いかがでしょうか。

こういった対応をとるということは。 

 楠委員。 

○楠委員 前段のところで時間が55分ですね。13時25分から14時20分まで。２つに分けるということは、２倍時

間がかかるということなんで、下の意見交換の時間が。そうすると正味30分しかないですね。これ。 

○神谷委員長 ちょっとまあ移動の時間とかを、意外と移動に時間もかかってるかなという思いもあってちょっ

と。早く終わればこれが前倒しで意見交換は行けますよね。結構今までこの議場、要するに見学のところが一番

時間かかるかなと思ったんですね。 

○楠委員 意見交換という割には、ウエートが低いような気がするんですけどね。 

○神谷委員長 済みません。限られた時間の中で、見学そのものは20分しかないんですね、１グループが。議場

と市長室をそれぞれ20分ずつなんですね。ここで移動の時間をちょっと10分とってあるものですから、それでち

ょっと。これだけ要らなければ、全員がそろえばもっと早く意見交換はできます。 

○神谷委員長 豊田委員。 

○豊田委員 今、楠委員のほうから出たのと含めてなんですけど、市長室と議場で何を説明するのかな。だから

今まで時間かかってたというのは、そこで取りとめない話を結構させてもらって、子供たちをくつろがせるには

効果あったと思うんです。だけどそこで実際どういった内容の説明ないしは質疑がされたかというと、正直それ

ほどなかったような気がするんですね。見学するだけだったら10分ずつあれば十分でないかなというような気も

するんですけど。 

 それともう一つは、議会の説明を事前資料で見てくださいというのはいいと思います。ただ、もしそれに対し

て生徒たちのほうに質問があった場合に、それをどこで取り上げるのかな。そういう場も必要なんじゃないかな。

後段の意見交換の中でやってくという方法もあろうかと思いますけど、ちょっとその辺。そうなるとそれは意見

交換の時間がもっと欲しくなるだろうしというあたりで、せっかくつくってくださったんですけど、ちょっとそ

の辺で疑問を感じる部分があります。 

○神谷委員長 ちょっと済みません、暫時休憩とします。 

       午前10時10分 休憩 

   ───────────────── 

       午前10時34分 再開 

○神谷委員長 休憩を解いて会議を再開させていただきます。 

 議場、市長室の見学につきましては、それぞれ10分間の見学時間とします。13時30分から13時40分で、移動の

時間を10分間程度とりまして、13時50分から14時までを市長室、そしてそちらの２班につきましては加藤委員の

ほうで簡単に説明をしていただくという司会をお願いしたいと思います。残りのＣ班、Ｄ班につきましては、先

に市長室の見学をしていただき、逆に後のほうで議場の見学をしていただきまして、そのときに馬場委員のほう
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からまた簡単な説明をしていただくということで決めさせていただきたいと思いますけども、それでよろしいで

しょうか。 

  〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 ありがとうございます。ではそのように変更しまして、意見交換会の時間をそうしますと14時10

分から15時５分まで、そして５分程度、集合・解散という今までになかった時間帯をとらせていただきたいと思

います。こちらのほうもそれでよろしいでしょうか。 

  〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 ありがとうございます。見学の時間には積極的にまた、時間がないですけども、議員の皆さんの

ほうから声かけをしていただきたいと思います。 

 次に、新居高さんのほうの日程をごらんください。 

 先ほどのように新居高さんのほうは今年度２回目ということもありまして、２月２日にまずこちらのほうへ来

ていただき、１週間後の２月９日には私たちが新居高さんのほうへ出向いて意見交換会を行うということは前回

御了承いただいております。 

 そういった中で、２月２日の日程でありますけども、送迎は省きまして本当に30分しか時間がとれません。そ

ういった中で本当に同じように簡単に挨拶をさせていただきまして、それぞれこちらのほうも２班に、時間がな

いがゆえに余計に２班に分かれまして、施設見学をしていただきたいと思います。こちらのほうも13時35分から

45分を議場見学、それからこちらのほう、ちょっと移動時間も入ってないんですけども、45分から55分を市長室

のほうを見学して、もうお帰りいただくという日程になります。これはどうしようもない時間なんですね。１時

間しか時間がとれなかったということなんですね。 

 馬場委員。 

○馬場副委員長 この間の学校への要請では、多少の時間は早く出られるというふうなことあるもんですから、

向こうのほうで、できるだけ向こうの出発を、後ろはだめなもんで、とにかく前の昼食時間を短くしてでもでき

るだけ早くということでもう一度念押しをしていただければというふうに考えてます。そうすれば、移動時間が

多少なりとも時間とれると思います。よろしくお願いします。 

○神谷委員長 ありがとうございます。 

 それで、新居高さんのほうは全部で27名ですので、２班に分けると13と14で人数も少なくなるもんですから、

多少動きやすいというのはあるかなというふうに思いますね。 

 まず２月２日のほうは、これでよろしいでしょうか。本当に時間が。学校側の都合で時間がとれないというこ

とですので。 

 豊田委員。 

○豊田委員 先ほど馬場委員おっしゃったように、こっちもフレキシブルに対応しなくてはいけないんで、あく

までこの時間配分というのは目安で、着き次第、着き次第、どんどん進めていくという形で割り切るしかないと

思います。 

○神谷委員長 楠委員、どうぞ。 

○楠委員 ２月２日なんですけれども、議員紹介というところで、これはこの広報広聴特別委員会の全員がその

場にいて、こんにちはというぐらいでということですね。あと、見学については先ほど、ここに下にあるように、

神谷議員と馬場議員で対応していただければいいということでいいですか。 

○神谷委員長 湖西高校のときと同じような流れというふうに御理解いただきたいと思います。いずれにしまし

てもこのメンバーの皆さんは帯同していただきまして、生徒さん等とお話はしていただいて、御質問があれば答

えていただきたいですし、限られた本当10分しかない中ですけども、それこそ移動してる中でも声かけをしてい
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ただいたりしていけばいいかなと思います。 

 楠委員。 

○楠委員 ということは、Ａ班、Ｃ班というふうに書かれている、下で言うところの神谷議員ですとか、中村議

員、豊田議員だとか、渡辺議員、楠、吉田議員がＡ班、Ｃ班グループに同行して、議場へ案内したりですとか、

市長室へ同行するということで。わかりました。 

○神谷委員長 馬場委員。 

○馬場副委員長 ９日につながるように、顔をできるだけ、つなげていただければというような思いで。よろし

くお願いしたいと思います。 

○神谷委員長 あと、済みません、今楠委員からお話がありましたように、この議員紹介というの、皆さん、ど

う思いますか。一人一人しますか。それとも、せめて名前は言わないといけないのかなという気もするんですけ

ども。自己紹介という形がいいのか、まとめて、こうこうこうこうですと言ったほうがいいですか。どうですか。 

○吉田委員 時間がないもんですから、どなたかが何々議員、何々議員といって、ただ名前だけの紹介でよろし

いんじゃないでしょうかね。 

○神谷委員長 わかりました。今、吉田委員のほうからまとめて紹介という案がございましたけども、そういっ

た方向でよろしいでしょうか。 

  〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 ではそういった方向をとらせていただきます。 

 ではまず２月２日の件は、本当に申しわけありませんけども、よろしくお願いしたいと思います。 

 では、９日のほうですけども、９日は新居高のほうへ出向いて、教室等の手配は学校側がやってくださいます。

意見交換会のテーマも皆さんからいただいた御意見を上げさせていただいております。３つのグループに分かれ

まして、それぞれの議員さんに対応していただきたいというふうになっておりますけども、こちらのほうに関し

ましてはいかがでしょうか。中村委員。 

○中村委員 新居高校のほうへ、これはまとまって行くですか、それとも個々に行くですか、その点はどうでし

ょうか。 

○神谷委員長 今、中村委員のほうから議員の移動手段について御質問がございましたけども、前回の委員会で

もちょっとお話をさせていただいております。では事務局、お願いします。 

○事務局 駐車場ですけど、学校内のほうにもある程度駐車場、とめるスペース、体育館の横ありますので、そ

ちらのほうへ、基本的にはそちらへ、直接会場へ行ってとめていただくような形でお願いしたいと思います。よ

ろしくお願いいたします。 

○神谷委員長 中村委員。 

○中村委員 中の体育館とか、どこの位置というやつは何か絵か何か。行けばわかる。案内してくれるですか。

その辺はどういうふうに。 

○神谷委員長 暫時休憩。 

       午前10時44分 休憩 

   ───────────────── 

       午前10時46分 再開 

○神谷委員長 休憩を解いて会議を再開します。 

○事務局 済みません。訂正をお願いいたします。先ほど現地集合ということで御説明させていただきましたが、

10人乗りを確保してありますので、申しわけありません、１時に守衛室前で10人乗りに乗って、新居高校まで出

向くという形になります。また、新居側の議員におかれましては、直接新居高校へ、１時15分までに集合という
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形でよろしくお願いいたします。申しわけございませんでした。 

○神谷委員長 よろしいでしょうか。中村委員、それでよろしいでしょうか。 

○中村委員 わかりました。 

○神谷委員長 ここ、新居以外の方、ではもう直接行かれる方の確認はよろしいですか。いま一度直接行かれる

方。挙手をお願いします。 

○事務局 ４名ですね。 

○神谷委員長 よろしくお願いします。 

 ありがとうございます。では２月９日は市役所へ集まられる方は13時に守衛室の前へ集合していただいて出向

きます。それ以外の方につきましては直接13時15分までに新居高のほうへお出かけください。 

 それ以外につきまして、今回初めて新居高校さんのほうで意見交換会を開かせていただくということで、まだ

ちょっとこちらサイドとしましても教室とかどのくらい距離が離れているということの把握ができておりません

ので、また打ち合わせを学校側とさせていただきますので、時間配分等については、まずは市議会で行います意

見交換会の時間の中で対応するということで、とりあえず御了承いただきたいと思います。決まりましたら、ま

た連絡をさせていただきたいと思います。 

 まず新居高との意見交換会等につきましては、２日と９日を含め、全体を通しまして何か御意見、確認された

いことございますか。 

 よろしいですか。荻野委員、どうぞ。 

○荻野委員 意見交換会は、高校生が司会と書いてあるけど、クエスチョンがついてるけども、どうなるんです

か、これ。我々議員が司会やる必要ないのかね。 

○神谷委員長 事務局、お願いします。 

○事務局 また年明けに学校側との再度資料を持って打ち合わせに行きますけど、学校側のほうからも、今度は

生徒にも一度司会を進行して、議員のほうはアドバイザーというか、そういう形のもということで、一度学校側

のほうも一回ちょっと今検討されてる段階で、実際、今度行ったときにやはり議員さんのほうで司会をというこ

とで先生が言われるかもわかりませんけど、この辺については年明けの打ち合わせの中でどちらになるかという

形でまた御報告させていただきたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

○神谷委員長 よろしいですか。 

 湖西高校さんのほう、１月19日に行います意見交換会は私たちのほうで司会進行をやっていただきます。新居

高さんのほうにつきましては、今学校側のお考えもありますので、いま一度しっかり確認をしてまいります。よ

ろしくお願いいたします。 

 ではよろしいでしょうか。では、意見交換会についてはこれで終わらせていただきます。 

○豊田委員 最初に質問のあった二重丸と一つ丸の違いというのは。 

○神谷委員長 ごめんなさい。二重丸と一つ丸というのは、今までと同じなんですけども、まず湖西高さん、19

日のほうに関しましては二重丸の方が司会進行、一つ丸の方が書記という形になって、従来と何ら変わってはお

りませんが、よろしいでしょうか。 

 新居高のほうにつきましては、再確認をしてまいりますので、年明けに。そうしましたら生徒さんが司会進行

してくださるということであれば、議員のほうはサポート役、それとあとは議事録、書記というほうに回ってい

くかなと思います。そこを年明けに再度しっかり打ち合わせをしてまいりまして、また皆さんに報告させていた

だきたいと思いますが、よろしいでしょうか。渡辺委員もよろしいでしょうか、そういったことで。渡辺委員、

どうぞ。 

○渡辺委員 ３人おるもんで、今後決めるということですけども、丸印の人は書記ということ、これはもう決ま
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りで、あとの二重丸、２人おるというのは今後決めると、そういう理解でいいですか。 

○神谷委員長 以前も３人議員でやったことありますよね。３人議員で司会進行を２人というか、それぞれに意

見を言って、１人の方が書記というときも、一番最初の意見交換会がそうだったかなと思うんですけども。そこ

ら辺は議員同士で調整をしていただいて進めていただければと思いますし、ここに生徒さんの司会というものが

入ってくれば、また立場は変わってくるかと思いますけども。とりあえず、しっかり学校側の考えを確認した上

で、また連絡させていただきます。 

 ほかにはいいですか。 

 では、意見交換会につきましては、まず湖西高さんのほうにつきましては、今御審議いただきました内容で、

１月19日、進めさせていただきます。新居高さんのほうにつきましては、年明けにいま一度しっかりとした調整

を行ってまいりまして、改めて皆さんにメールと、また必要があれば委員会を開いて御連絡申し上げます。 

 では、１番目の案件につきましては終わらせていただきますが、よろしいでしょうか。 

  〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 あと行政視察についてですけども、どうしましょう。今、小一時間たつんですけども、休憩を必

要としますか。 

  〔不規則発言あり〕 

○神谷委員長 では、暫時休憩としまして、再開を11時５分とします。 

       午前10時55分 休憩 

   ───────────────── 

       午前11時06分 再開 

○神谷委員長 休憩を解いて会議を再開いたします。議事の２点目行政視察についてであります。行政視察はも

う御承知のとおり、２月５日は加賀市、それから次の日が越前市へ伺うということで皆さんのほうから質問事項

を提出していただきましたのを取りまとめていただいたのがお手元の資料になります。 

 すごく質問内容がたくさんございまして、おおむね１時間半、先方にはお願いしている時間の中で有意義な意

見交換をしていただきたいと思いますが、まず、加賀市のほうから見ていただきたいと思います。 

 このＡ４、１枚の中に皆さんからいただいた意見を取りまとめていただいて、全て掲載させていただいており

ます。１時間半の中でこんなたくさん、皆さん関心事を出していただいたんですが、先方も答弁要旨をつくって

いただいたり、いろいろあるかなという点もございまして、ある程度質問事項を絞らせていただいてはどうかな

と思い、こういった資料を作成していただいております。 

 まず、ざあっと見ていただきまして、大変勝手ではありますが、まず先方さんにこういった質問をお聞きした

いんですということに関しましては、その破線より上の部分の中でいかがかなと考えておりますが、その点につ

いて御意見をいただければと思います。 

 楠委員、どうぞ。 

○楠委員 湖西市議会が広報広聴、何をやりたいかというのが大前提にあって、それの先例自治体を見に行くの

で、例えば高校生議会についても、加賀市だと平成29年１月にやって、８月、半年後にはもう高校生議会をやっ

てるだとか、これから湖西市議会が高校生の意見交換からどういうふうに発展していくのか、高校生議会をやる

のか、政策提言につなげていくのかというところも、ちゃんと我々で議論した上で、何を聞いていくかというふ

うに絞ったほうがいいと思うんですね。 

 そういった意味では、そういう観点で質問事項を精査していけばいいのかなというふうに思いますけど、いか

がでしょう。 

○神谷委員長 ありがとうございます。今、楠委員のほうから、私たち広報広聴委員会が何を目途として取り組
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んでいくか。その目途に沿ったもので質問させていただければいいんではないかという御提案でございました。

まさしくそのとおりだと思います。 

 ほかの委員の方、御意見いかがでしょうか。 

 では、まず最初に、今も御意見がございましたけども、本当に高校生議会、私たちのほうは高校生との意見交

換会をやっておりまして、今後どのように高校生議会に結びつけていくかというのは大変大きな課題かと思って

おります。そういった中で、まず、最初に書いてありますこの高校生議会の開催概要など教えてくださいという

ふうになっておりますけども、まず、高校生議会及び意見交換会につきましては、まずはこういった中身のこと

についてお聞きしたいんですということを先方さんに伝えるということは、御了承していただいてよろしいんで

しょうか。よろしいですか。 

 豊田委員。 

○豊田委員 我々のほうとしては、こういったことを聞きたいですということをこうやって整理してお願いする

わけなんですけども、受け取った側はそれに対して説明するのに終始してしまって、概要とかその周辺情報が把

握し切れないケース、感じるんです。ですから、ちょっとうがった見方なんですけど、高校生議会及び意見交換

会について御説明いただきたいというレベルの投げかけで、詳細については説明を伺った後、そこを掘り進んで

いけばいいんじゃないでしょうか。ほかの３つについても大きなテーマだけお願いして、概要をまず説明してい

ただくと。それを受けとめた上で、こういったことを頭に置いて、質問があれば質問していくと。概要の中で説

明いただいていればそれは質問を取り消すこともできるでしょうしというような気がするんですけど。いろんな

御意見あると思いますんで、一つの提案として言わせていただきます。 

○神谷委員長 ありがとうございます。そうしますと、まず加賀市さんのほうに、こういったことで視察をさせ

ていただきたいという中身につきましては、今もちょっと豊田委員のほうからあったんですけども、その他とい

う部分が含まれておりますけども、まず大きな高校生議会及び意見交換会、それからタブレット端末について。

まずこの２点、３点を入れるかどうかですけども、まず、この３つぐらいを先方さんにこういったことをお聞き

したいですということで連絡させていただいていいんですか。どうでしょう。 

 渡辺委員。 

○渡辺委員 基本的に豊田委員の提案に賛成です。余り細かいことをぐだぐだ書くことはなくて、大きなテーマ、

質問事項を表題にしてあげれば、加賀市議会は大変情報あります。ネットでね、これも聞きたい、これも聞きた

いって、私、物すごい書いたもんでこんななったと思いますけども、聞きたいことはたくさんあります。ですけ

ども時間の制約がありますので、その中でテーマを大きなテーマであえてそれに説明していただいた後、ここだ

けは聞きたいというのがあれば、手を挙げて聞けば、それはそれで済むと思いますので。 

 ついでに言わせてもらいますけども、議会報告会を非常に熱心にやってるんですね、ここは。非常に参考にな

る取り組みがこの私が見た情報だけでもかなりありましたので、この若年層をどうやって取り込むかということ

について、私聞きたいなと思ってますので、これ何か聞けないかなと。 

 それと、これはこの委員会にふさわしくないもんで、だめと言えば引っ込めますけども、私は、政策条例、こ

れは非常に関心がありまして、政策条例そのものも関心あるんですけど、その中でも地域医療を守る条例の制定

計画、制定のその声ですね。それは聞きたいなと。もしよければ、これは湖西市の課題にしてもいいんじゃない

かなと思ってます。ここは市民病院がもともとあって、どこだったかな、もう一個の病院と一つになって、それ

でやって、赤字も結構多いんですね。改善計画を見ますと、赤字がぐっと減ってるんです。改善計画、目標は。

湖西市は赤字目標はずっと赤字のままですけども、ここ赤字がぐっと減ってるもんですから、そのこととこの地

域を見守る条例とどうかかわりがあるのかということは聞きたいなと思っておりまして、たまたまここに私と同

じ委員会に所属しておる人が３人おるもんですから、これをちょっと聞かせてもらいたいなというのが願いです
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けども、いかがでございましょうか。 

○神谷委員長 とりあえず、皆さんが視察先を決定していただきました。そして、それぞれについてどんなこと

を聞きたいよということで、まず提出をしていただきましたものをここに表記してございます。 

 まず先ほど来出てます、そんな細かいことを連絡しなくても、まず、いいではないかという点が一点ございま

す。それについて事務局のほうは何か御意見ございますか。相手方へ連絡するについて、そんな細かいことを書

かずに、もう高校生議会なら高校生議会についてだけでいいものかどうか。 

 では、暫時休憩とします。 

       午前11時16分 休憩 

   ───────────────── 

       午前11時23分 再開 

○神谷委員長 休憩を解いて会議を再開いたします。いま休憩中に皆さんで御審議いただきましたけども、加賀

市さんにおきましては高校生議会及び意見交換会、タブレット端末、それから議会報告に関しての大きな３点を

まずはお願いするということでよろしいでしょうか。 

  〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 ありがとうございます。では、加賀市さんについてはそういった方向で連絡をとっていただきま

す。 

 では次に、もう１枚の越前市さんのほうです。これは翌日になります。 

 申しわけありません。先ほどの加賀市さんのほうで政策条例もというお話もございましたが、１時間半という

時間の中で大きな見出し３つをお願いするので、時間的に余裕がありましたらまた聞いていただければと思いま

す。そういった形をとらせていただきたいと思いますが、よろしいでしょうか。 

 馬場委員。 

○馬場副委員長 今の関係で、政策条例については、文書か何か、資料だけで説明はいいですよという、時間は

恐らくないと思いますので、その辺の要望が事務局で、もしさせていただけるなら、せっかく我々も今一番湖西

市の課題になっておるところなもんで、お願いできればと。恐らく時間があれば聞けるとは思うんですけど、こ

の流れから行くと難しいかなと思いますので、その辺のところ。資料要望できればということで、最低でも。 

○神谷委員長 吉田委員。 

○吉田委員 私も政策条例についてはちょっと出したですけども、今我々議会で、特に委員会において、当局の

ほうへ政策提言というのをこうやってあれするんだけども、政策提言をやっててもなかなかそれが実際に反映さ

れないということもあるし、今回、男女共同参画なんかは提言して、それに対してまた見直しをしてくださって

いますけども、ここのところがこの政策条例を積極的に取り組まれてる、その経過というものはどういうことか

なということは、非常に私自身も関心持ってるわけです。そういう点でしたら、ぜひそういうことで資料をお願

いするとか、何かこちらのほうの意向が向こうに伝えることができたら、ぜひお願いしたいなとこういうことで

ございます。以上です。 

○神谷委員長 御発言いただいた渡辺委員、いかがですか。今、皆さんのほうからせめて資料だけでもいただけ

ればという御意見なんですけど、いかがでしょうか。 

○渡辺委員 大変ありがたいです。優劣からすれば、広報広聴という意味からはちょっとという、いや、また福

祉教育委員会で行ってみたいなと。ですが、去年行って、またことし行くというわけにいきはしないもんで、そ

このところは、行ったついでにちょっとでも聞けるとありがたいなと。赤字どうだという話を聞きたいんです、

私は。それで結構です。 

○神谷委員長 では、とにかく、とりあえず１時間半という時間になっているわけですけども、その辺の流れも
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見ながら、皆さんがぜひ聞きたいということが聞けれればいいと思いますので、ある程度自分たちも予備知識を

入れてきていただいて、有効な時間活用できればなと思います。 

 では、もう一度繰り返します。加賀市さんにおきましては、高校生議会及び意見交換会、タブレット端末、そ

れから議会報告会、そしてまずは政策条例について、地域医療、市民主役条例、両方いただきますか、資料。渡

辺委員、どうですか。 

○渡辺委員 全て知りたいです。 

○神谷委員長 では、お願いできる資料はお願いしたいということでありましたので、その旨、先方と調整を図

っていただきたいと思います。 

 では、いいですかね、次、越前市議会のほうに移りたいと思います。皆さんから出てきた質問内容がここに記

載されております。いかがいたしましょうか。 

 こちらのほうも加賀市さんと一緒で、まずは大きな質問内容を連絡させていただくという解釈をさせていただ

きたいなと思いますが、その点はよろしいでしょうか。 

  〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 ありがとうございます。 

 今そこに出ていますのが、議会報告会まで入れますと４点、大きな見出しがございます。越前市さんのほうは、

その他の中に高校生との意見交換会の開催について、また議会改革推進のための組織と活動状況等が含まれてお

ります。 

 では、まずこちらのほう、越前市さんのほうも、どうしますか。タブレット端末という皆さんからの要望が多

いように見受けられますが、お聞きしますか、どうしますか。 

 楠委員。 

○楠委員 情報が多いほうがいいと思うので、概要説明をお願いしたらどうでしょうか。 

○神谷委員長 ありがとうございます。よろしいでしょうか。今、御意見がありましたように、情報収集という

観点から、こちらのほうでも伺うと。では、そうさせていただきます。 

 ２点目の市民と議会との語る会ですけども、こちらのほうもこういった形でお願いさせていただいてよろしい

でしょうか。 

  〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 いいですかね。ではまずこの２点。 

 次に、市議会モニター制度という項目になっていますけども、この点についてはいかがでしょうか。吉田委員。 

○吉田委員 私もホームページを見ていったときに、越前の市議会モニター制度あって云々とこうあったもんで

すから、これは我々議会が広聴の立場からいくときに、モニターの人たちがいろいろ何て言うか、やってくれる

ということも、非常に貴重な情報ではないかな。そういうことからここら辺のその導入の経緯だとか、あるいは

目的とかデメリット、ここら辺のとこはぜひ聞いてみたいなとこういうことですので、私は入れてほしいなとい

う気持ちで、こちらのほうで要望しました。以上です。 

○神谷委員長 暫時休憩とします。 

       午前11時33分 休憩 

   ───────────────── 

       午前11時40分 再開 

○神谷委員長 休憩を解いて会議を再開いたします。越前市議会さんにつきまして視察目的ですけども、休憩中

にご審議をいただきました。その中でタブレット端末、それから、各種団体と議会との語る会、並びに議会報告

会について、そして市議会モニター制度について、それから高校生との意見交換会の開催についての４点を視
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察・研修させていただくという方向性で決めさせていただきたいと思います。よろしいでしょうか。 

  〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 ありがとうございます。では、視察については、視察目的は決定させていただきました。 

 視察に関して、ほかに何か御質問ありますか。事務局のほう、また何か説明することありますか。視察に関し

て。事務局、どうぞ。 

○事務局 行政視察の日程等については、また次のときには正式にお配りができるかなと思いますので、またそ

のときには会費だったり、そういったところも報告ができると思います。以上です。 

○神谷委員長 ありがとうございます。 

 いかがでしょうか。委員の皆さんのほうから。よろしいですか。 

 ありがとうございます。では、行政視察については終わらせていただきます。 

 その他について、何か御意見等ございましたらお伺いしたいと思います。よろしいでしょうか。 

 ありがとうございます。 

 では、次の委員会の日程をいかがしましょうか。それこそ１月19日に湖西高校生との意見交換会、そしてそれ

ぞれ常任委員会さんの視察等が入ってます。２月２日、２月９日に新居高校生との意見交換会ですね。その間に

視察が入りますね。２月２日に新居高生がこちらへ来て、５、６で私たちが越前、加賀へ視察に行くという状況

になっております。日にちが、あれですね、19日しかないですね。２月２日では遅過ぎますね。日程、視察の日

程とか切符を配ったり等。 

  〔不規則発言あり〕 

○神谷委員長 では１月29日、全協終了後に第23回の特別委員会を開催したいと思います。中身につきましては

視察の行程等について、それから新居高さんとの司会を含めたもう少し詳細な打ち合わせをしっかりしてきます

ので、その御確認をいただくといった内容でしたいと思います。よろしいでしょうか。 

  〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○神谷委員長 では、次回は１月29日、全協終了後ということでよろしくお願いいたします。どうもありがとう

ございます。 

 では、副委員長、お願いします。 

○馬場副委員長 どうもお疲れさまでした。日程のほうもほぼ決定いたしましたので、よろしくお願いいたしま

す。 

 以上で第22回広報広聴特別委員会を終了とさせていただきます。御苦労さまでした。 

           〔午前11時44分 閉会〕 
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